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Scuola di Scienze - Corso di laurea: Informatica

Esercizi per casa 11

1 Sapendo che la posizione (.|.) : M2(C)×M2(C) → C

(

(
a1 a2
a3 a4

)
|
(
b1 b2
b3 b4

)
) =

4∑
i=1

aibi.

definisce un prodotto scalare, si consideri la norma ∥.∥ : M2(C) → R≥0 da esso
indotta. Si trovino tutte le matrici complesse scalari A di ordine 2 tali che
∥A∥ = 2

√
2.

2 Sapendo che la posizione (.|.) : C2 × C2 → C definita da

(

(
x1

x2

) ∣∣∣(y1
y2

)
) = x1y1 + 2x2y2

definisce un prodotto scalare, siano ∥.∥ : C2 → R≥0 la norma da esso indotta ed

u = e1 + e2. Si trovino tutti i vettori x =

(
x1

x2

)
tali che ∥x∥ = ∥x∥2.

3 Si trovi una base ortonormale del sottospazio

V =
⟨

i
−1
i
−1

 ;


−1
−i
−1
−i

 ;


1
0
1
0

 ;


0
0
2i
0

⟩

di C4.

4 Si consideri il sottospazio

W =
⟨(

1 0
0 0

)
;

(
1 2i
0 0

)
;

(
0 1
0 1 + 2i

)⟩
di M2(C). Si trovi una base ortonormale di W rispetto al prodotto scalare

(.|.) : M2(C)×M2(C) → C definito nell’esercizio 1 .

1



5 Siano

V1 =
⟨0

i
2

⟩
e V2 =

⟨
1
i
1
i

 ;


i
−1
i
−1

 ;


1
0
1
0

 ;


0
1
0
1

⟩
.

Si trovino basi di V ⊥
1 e V ⊥

2 .

6 Siano W e (.|.) : M2(C) × M2(C) → C come nell’esercizio 4 . Si trovi il
complemento ortogonale W⊥ di W in M2(C) rispetto al prodotto scalare (.|.).

7 Si calcoli la proiezione ortogonale di v =


2i
−6
8i
10

 sul sottospazio

U =
⟨

i
1
0
0

 ;


8i
0
−i
1

 ;


7i
−1
−i
1

⟩

di C3.

8 Siano W e (.|.) : M2(C) ×M2(C) → C come nell’esercizio 4 . Si calcoli la
proiezione ortogonale PW (v) di

v =

(
1 i

2i 3
√
5

)
∈ M2(C)

su W rispetto al prodotto scalare (.|.).

9 Sia

W =
⟨ 1

i
−1

 ,

 i
−1
−i

 ,

−2
−2i
2

 ,

9i
0
0

⟩

(a) Si calcoli la matrice di proiezione su W .

(b) Si calcoli la matrice di proiezione sul complemento ortogonale W⊥ di W in
C3.
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